

# 没写“欠条”就不是欠条?

## 民工讨薪遭遇刁难; 律师:只要写明债权债务关系就是欠条



讨薪时发现公司搬家了

昨天上午,打工者张先生拿着一张欠条来到快报。老张说,去年上半年开始,他在志邦装饰公司做瓦工,到8月份工程结束时,一共挣了13736元。工程负责人王某和老张结算清单,付给老张11000元,并称余下的2736元一个月后给。王某还给老张打了欠条,记者看到,欠条上写着:“××山庄××家园瓦工工作量清单:合计13736元,已付11000元。”落款是07年8月23日,上面有王某的亲笔签名。

不料,一个月后老张去找公司要钱时,公司已经不知道什么时候搬家了。老张给王某打电话,但对方一听是他声音就挂掉。几经周折,老张打听到志邦装饰公司的新地址,原来公司已经搬到建华大厦。可当老张找到公司时,对方仍不愿意付钱。

老板称一分钱都没有

“我们没钱,一分钱也拿不出。”刚开始协调,吉某一下子就把出了这句话,“两千多都没有。”吉某称,工程尾款还没结算,公司拿不出钱付老张的工钱,“我肯定是不欠你钱的,你看我像是欠钱的人吗?”

吉某称,自己不是赖账,老张是公司的合伙人介绍来的,但合伙人后来走了,老张应该找合伙人要钱去,“而且既然有欠条,那你就去法院告我啊,法院判我输,我立即还你钱。”

“不就2000多元钱吗?又不多,尾款到了给你。”吉某的语气很不屑。“可2000多元对我们农民来说是大数字啊。”在老张的苦苦哀求之下,吉某终于发话:“我不给你钱是有理由的,你的工程质量本来就有问题。”吉某

你这是欠条吗?上面没写‘欠条’两个字啊?”坐在办公桌后面,南京志邦装饰工程有限公司老板吉某对工人老张说。老张愣住了,半天才说,这是你公司副总签的啊!“吉某说,那你找他去。”

没写“欠条”两字就不是欠条吗?律师称,只要看得出双方有债权债务关系,就是欠条,欠债人就应该还债。

说,老张在做瓦工时,把砖给贴错了,给公司造成了损失。

对此,老张反问道,“我一工人,肯定是公司买什么砖,我就贴什么砖,怎么会自掏腰包买砖贴呢?而且如果是我的错,为什么结算不提出来,副总为什么还给我打欠条?”

吉某答道,“那你就去找副总去,是他给你打的欠条。”

没写“欠条”不是欠条?

吉某让老张自己去找副总王某面谈。老张立即打电话给王某,但对方一看是老张的号码,根本不接。老张只好换用公司电话打给王某,但刚接通就放下了。“王经理说忙,没时间过来。”记者提出,既然王经理忙,能否在电话里沟通,吉某却坚持一定要面谈,“电话里说不清楚,那个工程全部是由王经理负责的,情况他最

清楚。”

老张无奈地走到门外,叹了一口气,又转回身到吉某面前,弯腰哀求,“老板,你看我多不容易……”

吉某说,看看欠条。老张将欠条递过去,“这是欠条啊?这也叫欠条?”吉某说,正规的欠条起码要写上“欠条”二字,王经理给老张打的条子明明只是代表工作量而已,而且条子上没有写明还款日期,任何时候还钱都行。

吉某的话让老张说不出话来。

对此,江苏嘉文律师事务所律师主任杨立宇认为,“法律上,并没有规定欠条到底应该怎么写。”只要能看得出双方确实存在债权债务关系,这就是市民常说的“欠条”。而没有写明还款日期的欠条,只要债权人愿意,任何时候均可以提出还款。

快报记者 常毅 马晶晶



民工讨薪,常常遭遇找不到老板的尴尬(资料图片)

## 投诉大大减少 讨薪热线今年挺“冷” 装潢业成民工讨薪新热门

又近年关了,往年的现在正是民工讨薪的“高潮期”,但记者昨天在南京市劳保局投诉中心现场看到,今年民工讨薪显得有点“冷”,以往劳动监察部门一天起码接到二三十起的讨薪投诉,如今一天只有两起。

昨天仅一个讨薪投诉

记者昨天来到南京市水西门的劳动监察投诉中心,往年这里一到年关就是民工的聚集地,工作人员告诉记者,“往年我们这儿一天起码接待二三十起民工讨薪的投诉,有的民工还经常‘赖’在投诉中心,说是拿不到钱就住这儿!”

不过今年这里大不一样,记者守了一天也就只有一个讨薪的投诉。某建筑工地的一名电焊工前来投诉,说是单位拖欠了自己4000多元工资。工作人员在认真记录后表示会进行核实检查。据工作人员介绍,“现在民工讨薪仍多来自建筑行业,不过由于政府的制约,劳动合同、保险方面的逐渐规范,现在来讨薪的民工越来越少。”

装潢业成讨薪新热门

来自安徽的小陈是水电工,

他被江东路一家装潢公司找去做装修,说好一个卫生间和一个厨房给100元的,可是活干完了小陈却拿不到钱。工头告诉他,房主还没有交付装潢费用,因此小陈的工钱也发不出来。

劳保局有关人士介绍,现在装潢业像这样的投诉比较多,主要因为民工都不是固定在哪个公司,而是哪儿有活上哪儿,但因为工头拿不到装潢费,所以包工头就会克扣底下装修工人的工钱。有时候工头为了逃避民工讨薪,还会故意“躲”起来,甚至跑到外地去,等过了年再回来。出现这种情况,工人可以直接找劳动部门投诉反映。

86590900 延至晚9点

尽管今年的民工讨薪投诉减少了很多,但劳动部门表示,临近春节,民工讨薪仍会是政府部门关注的重点。据介绍,南京市劳动监察投诉举报电话86590900自1月2日开始就已经延长至每天晚上9点,同时双休日的白天都有专人值班。对于老板携款潜逃的情况,南京市政府还规定,公安机关也会介入严厉打击携款潜逃违法行为。

快报记者 黄艳 都怡文

## 起诉第二天 13万工资款有了着落

快报讯(通讯员 李自庆 记者 朱俊骏)小包工头李传胜怎么也没想到,他找发给人家要13万元民工工资款几年都要不到,可2008年1月2日起诉到鼓楼区法院后,法院第二天就给他“搞掂”了。在法官的主持下,他与被告达成了还款调解协议,其中最近的一次还款日期是在春节前的2月2日,被告将兑付给他6万元民工工资款,余款将在今年的10月30日前分两次付清。

35岁的李传胜是句容人,几年前,他组织了一批老乡到南京来闯荡,接下

了一些瓦工活儿。2005年夏天,李传胜经人介绍结识了浙江人董某。

两人相识后不久,董某就常把自己揽到的工程发包一部分给李传胜,由李传胜组织民工具体施工。从2005年7月以来,李传胜先后从董某手里接下了多个装潢工程的瓦工施工业务,但最令他头疼的是,每个工程结束后董某总要拖欠一部分民工工资。

3年来,李传胜一边为董老板效力,一边不停地向他索要拖欠的工资款。2007年6月双方终止合作后,董老板被李传胜索

要工资款要得心烦,于是只好向他出具了一张欠条,言明欠李传胜2005至2007年的工人工资款13万元整,并表明将尽快还清。

董老板出具欠条后很长时间,仍没有向李传胜还款的迹象。眼看春节就要来临,工友们一个个开始向李传胜追要应得工资,李传胜急得像热锅上的蚂蚁,万般无奈之下,从未打过官司的他只好硬着头皮决定打官司。

新年第一天上班一大早,李传胜怀揣惟一的一张欠条证据跨进了鼓楼区法院的大门,立案庭法官

问明详情后,当即为他开辟“绿色通道”,立马为他办好了立案手续。承办法官接案后2小时,就联系上了被告董某,获知被告李传胜告上法庭后,董老板觉得问题严重,经过法官的耐心说法,董某很快认可了基本事实,并表示放弃答辩期,愿意立即接受法庭调解。

次日下午2点整,原告被告准时来到法院,接受由承办法官组织的调解。尽管双方在还款的具体时间和形式上有分歧,但通过法官耐心做工作,双方还是很快达成了一致,整个过程仅用了1个小时。

尿频、尿急、排尿困难……

## 请您快治前列腺

尿频、尿急、尿不尽、尿等待、尿道口滴白、排尿困难等,是成年男性朋友的常见病、多发病,严重时可导致性功能减退和累及配偶妇科疾病,治疗不及时或治疗不对症可引起男性不育,也可引发前列腺恶性肿瘤。

由于前列腺体积较小,位置隐蔽,如果单纯凭临床诊断进行消炎抗菌是达不到治疗的目的,而且复发性强。要彻底治疗前列腺,摆脱尿频、尿急、尿不尽、尿道口滴白、排尿困难等,必须在科学的临床诊断基础上结合严

格的细菌培养和药敏试验,筛选最敏感性的有效药物,依托B超导航准确定位可视下,由专家亲自操作,将药物直接准确无误地送入前列腺体,进行最有效的深部定位靶向治疗,才能获得真正的彻底康复。

对于有生活或工作压力的、性行为过频的、有频繁手淫的、有患过泌尿感染疾病而治疗不彻底所引起的前列腺、尿急、尿不尽、尿等待、尿道口滴白、排尿困难等的男性朋友,请您尽早正确选择就医,快治前列腺。

南京京华医院 外科 前列腺病咨询:025-86645989

## 不开刀 快速治胆、肾结石

采用新科研成果纯中药方剂并结合大型体外冲击波碎石,专治肝、胆、肾、输尿管、膀胱结石,具有快速溶石、化石、排石三大功效。尤其对手术后残余石、尿生石、不便手术及多方治疗无效者更为适宜。喜讯:体外碎石优惠50%。

南京京华医院 泌尿科 结石病咨询:025-86649959

## 腰椎间盘突出新疗法

南京京华医院骨科专家亲诊,在电脑全程控制下,利用立体空间技术,一次性完成精确无误的腰椎间盘突出复位治疗,并结合独创的“椎管神经液体冲击疗法”,使众多腰椎间盘突出、颈椎病患者解除了痛苦,不开刀、不住院,疗效确切,安全可靠。就诊时请带近期CT片。

南京京华医院 骨科 专家热线:025-86648022

南京机关医院肛肠治疗中心

## 痔疮肛瘘

肛肠专家会诊元月5日~元月31日 治疗费优惠50% 外痔治疗费100元

★南京机关医院耗巨资率先引进新一代高科技大型肛肠射频治疗系统,专业诊治内痔、外痔、混合痔、脱肛、肛裂、肛瘘、肛周瘻管、脓肿、大便带血、滴血等肛肠疾病,全电脑监控,患者可亲眼看到痔核脱落过程,不开刀、不住院,随治随走,快速解除痛苦,治疗后可正常排便,不影响工作与生活。(并发质量跟踪卡)。

专家热线:025-84664115

地址:南京龙蟠中路46号大院内南京机关医院 市区乘南金线、40.58.59.93.68.313路,九华山下车华山饭店对面(节假日不休)。

包皮、包茎藏污纳垢,极易滋生细菌引发泌尿系统疾病,严重威胁男性生殖健康,还可导致伴侣阴道炎、宫颈炎、宫颈糜烂等各种妇科疾病,严重的直接影响性伴侣受孕甚至不能受孕;包皮、包茎可导致阴茎短小、龟头发育不良、勃起受限、性生活疼痛等,是阳痿、早泄、性功能障碍的直接诱因。专家忠告:成人和青少年有包茎、包皮过长者宜早手术,一次治疗,健康一生。包皮环切,技术成熟,专家操作,短时间内完成,无须住院。

南京京华医院 外科 包皮包茎咨询:025-84509677

## 打工妹讨工资 老板娘反诬其偷钱

在一家宾馆做服务员的打工妹张某向老板娘讨工资,结果老板娘反诬其偷钱,最后警察出面,老板娘才承认了自己的错误,并如数结清了工资。

30多岁的张某来自安徽,目前在万寿村一家宾馆做服务员。前晚,张某向老板娘请假回家,“我早上接到家里人的电话,家人告诉我爷爷去世了,让我回去奔丧,所以我就想回家。”由于身上没有钱,张某向老板娘提出结算最近两个月的工资1600多

元。让她想不到的是,老板娘不但不结算工资,反而指责她偷了钱。对此,张某感到非常委屈。面对到场的警察,老板娘葛某表示,她在宾馆一个抽屉里放了400元钱,可当晚不见了,“除了另一个人,只有我和她有钥匙,我问过那个人了,人家没有拿,我也没有拿,那不是她拿走了吗?”

对此,张某表示,她绝对没有偷老板娘的钱,张某透露,“她这不是第一次要这种手段了,每次有员工要走,她就用这种办法诬陷人家,搞得人家没心情跟她要工资,这次我一定要拿到工资,要不然我跟她没完!”

警察耐心地做双方的工作,并着重问葛某是如何放钱的、是如何发现钱不见的。葛某开始支支吾吾起来,最终无法自圆其说。

最后,在警察的调解下,老板娘承认张某没有偷钱,她之所以诬陷张某,是不想让张某离开,因为最近宾馆生意不错,她缺少人手,所以不想放张某回家。警察对老板娘的错误做法进行了批评,最后老板娘同意如数结算工资。

(颜先生报料奖60元) 快报记者 顾元森

## 包皮包茎的危害